Баскөл ауылдық кітапханадағы «Коворкинг  орталығы» 
 
Елбасының «Болашаққа бағдар: Рухани жаңғыру» бағдарламалық мақаласы аясында  өңірде мәдениет және өнер саласына қатысты арнайы жобалардың қолға алғаны белгілі. Соның ішінде «Руханият ошағы» жобасы кітапханалар жұмысын жақсартуға бағытталған. «Нұр Отан» партиясының  «Қазақстанның кітапханалары» партиялық жобаның іске асыру мақсатында  2018 жылдың 29 мамыр күні Май ауданының Баскөл ауылдық кітапханада коворкинг орталығының ашылуы  өтті. 
Аталмыш іс - шараға Май ауданының әкімі, «НұрОтан» партиясы Май аудандық филиалының төрағасы  Ардақ Амангелдіұлы Қаңтарбаев, Сұлтанмахмұт Торайғыров атындағы ғылыми әмбебап кітапхананың кітапханаларды дамыту  және әдістемелік бөлімінің басшысы Айнаш Айтжанқызы Желкибаева және т.б. қатысты.
         Аудан әкімі жиылған қауымды орталықтың ашылуымен құттықтап,   кітапхананың мәдени, рухани, ақпараттық білім беру орталығы және жұмыс  жасауға қолайлы орын екендігін, заман талабына сай жаңаша жабдықталғаны жайлы, кәсіпкерлерге, ізденісте жүрген жастарға  қолайлы орын болып табылатындығын әңгімеледі. 
          Коворкинг орталығының көгілдір лентасын ауданының  әкімі  Ардақ Амангелдіұлы Қаңтарбаев және ауыл ақсақалы, еңбек ардагері Абдугаликов Жанболат ата рәсімдеді.  Жиылған қауымға орталықтың  бес аймағымен таныстырылды.  Кітапхананңы белсенді оқырмандары Болат Оралхан  және Баскөл ауылының белсенді жастар мүшесі Сегізбаева  Айгүлге    өз ойларымен,  қуаныштарымен бөлісті. 
Орталықтың қонақтары  конференц аймағында бас қосып, кофеден дәм татты. 
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