ОБЪЯВЛЕНИЕ №57
о проведении закупа способом запроса ценовых предложений
от 04.09.2024 года
      КГП  «Аулиекольская РБ» Управления здравоохранения акимата Костанайской области Костанайская область, Аулиекольский район, с. Аулиеколь ул. Тургумбаева 21. ИИКKZ986010221000012873 , БИК HSВKKZKX , РНН 391200002468 АО «Народный банк Казахстана» планируетзакуп,способом  запроса ценовых предложений согласно  «Правил организации и проведения закупа лекарственных средств, медицинских изделий и специализированных лечебных продуктов в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи, дополнительного объема медицинской помощи для лиц, содержащихся в следственных изоляторах и учреждениях уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы, за счет бюджетных средств и (или) в системе обязательного социального медицинского страхования, фармацевтических услуг» утвержденных Приказом Министра здравоохранения  Республики Казахстан  от 07 июня 2023 года №110.
Перечень товара:

	№
	Наименование
	Кол-во
	Ед.изм
	Цена за ед-цу
	итого

	1
	Аппарат алкотест
Основное назначение: универсальный, для быстрой бесконтактной массовой проверки трезвости в режиме сканирования и режим точного измерения с мундштуком для подтверждения положительного результата. 
Режимы работы: активный - с мундштуком, пассивный режим сканирования - без мундштука
Диапазон измерения: 0-5,5 ‰ BAC
Минимальное измеряемое значение: 0,03 ‰BAC
Погрешность: ± 10 %
Сенсор: электрохимический, отдельные сенсоры для активного и пассивного режимов работы
Контроль качества выдоха: да
Пропускная способность: не ограничена для низких уровней алкоголя
Скорость измерения: 5-30 сек (для низких значений алкоголя)
Дисплей: не более 2,8 дюймовый ЖК цветной, чувствительный к прикосновению, отображение результата цифровое и в виде графика изменения концентрации во времени, меню на русском языке
Размеры: не более 245 мм x 62 мм x 36
Вес: не более 380 г
Принтер: встроенный (входит в стандартный комплект поставки)
Отчет: да, полный, включая координаты GPS (опционально по заказу)
Выгрузка на ПК: да
Память измерений: не менее 30000
Аксессуары: мундштук сменный, бумага для принтера
Питание: перезаряжаемая несъемная Li-Ion батарея
Комплект поставки
· Анализатор - 1 шт.
· Мундштук сменный –не менее  50 шт.
· Устройство зарядное от сети 220В
· Устройство зарядное от бортовой сети а/м 12В
· Кабель зарядный
· Бумага для принтера -  не менее 5 рулонов
· Инструкция/паспорт
· Сертификат о поверке на 1 год

	4
	штука
	639 000,00
	2556000,00



Срок поставки: в течение 60 календарных дней с момента подписания договора .  
Сроки предоставление документов до 10:00 часов 11 сентября  2024 года в Коммунальное государственное предприятие «Аулиекольская РБ» Управления Здравоохранения акимата Костанайской области. Костанайская область, Аулиекольский район, с. Аулиеколь ул. Тургумбаева 21. 1 этаж ,3  кабинет бухгалтерия. Время вскрытия  11 сентября  2024  года 10:00  часов в Коммунальное государственное предприятие «Аулиекольская РБ» Управления Здравоохранения акимата Костанайской области. Костанайская область, Аулиекольский район, с. Аулиеколь ул. Тургумбаева 21. 1 этаж , 3  кабинет бухгалтерия.
    *Потенциальный поставщик до истечения окончательного срока  предоставления ценовых  предложений  представляет только одно ценовое предложение в запечатанном  виде. Конверт содержит  ценовое предложение по форме, согласно приложению 2 к  настоящим  Правилам, разрешение , подтверждающее права физического или юридического лица на осуществление деятельности или действий (операций) , осуществляемое  разрешительными органами  посредством  лицензирования или разрешительной  процедуры, в сроки, установленные заказчиком или организатором закупа, а также документы,  подтверждающие соответствие предлагаемых лекарственных средств  и (или) медицинских изделий  условиям,  предусмотренным пунктом 11 «Правил организации и проведения закупа лекарственных средств, медицинских изделий и специализированных лечебных продуктов в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи, дополнительного объема медицинской помощи для лиц, содержащихся в следственных изоляторах и учреждениях уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы, за счет бюджетных средств и (или) в системе обязательного социального медицинского страхования, фармацевтических услуг»утвержденных Приказом Министра здравоохранения  Республики Казахстан  от 07 июня 2023 года №110, а также  описание и объем фармацевтических услуг.
       Предоставление потенциальным поставщиком ценового предложения является формой выражения его согласия осуществить поставку лекарственных средств и (или) медицинских изделий или оказать  фармацевтические услуги с соблюдением  условий  запроса и типового договора закупа или договора на  оказание  фармацевтических услуг по форме, согласно приложению 5 и (или) 6 настоящих Правил.
        Дополнительную информацию и справку можно получить по телефону: 8-71453-24-8-28
